Zadania " Tarcie”

29 Wrzesnia, 2022

1) Prostopadloécienny klocek o masie m znajduje sie na poziomej powierzchni. Wspélezynnik tarcia
miedzy klockiem a powierzchnia wynosi p. Okresl:

(a) jaka minimalng sila, skierowana réwnolegle do powierzchni, trzeba dziala¢ na klocek aby ten sie
poruszyt,

(b) okresl przyspieszenie klocka w zalezno$ci od wartosci poziomo przyltozonej sity,

(¢) jaka minimalng sila, oraz pod jakim katem («) do powierzchni powinna by¢ ona skierowana, trzeba
dzialaé¢ na klocek aby ten zaczal si¢ poruszaé (Rys. 1.),

(d) zaléz, ze klocek jest pchany z sila F' skierowana pod katem [ do powierzchni, w takich sposéb, ze
klocek jest nie tylko pchany, ale takze dociskany do powierzchni. Wyznacz minimalna site potrzebna
do porzucenia klocka w funkcji kata 5 (Rys. 2.).

(e) dla jakich wartosci kata 8 z punktu (d) jest mozliwe poruszenie klocka.

2) Dwa prostopadloscienne klocki o masach my i mo znajduja sie na poziomej powierzchni. Klocki sa po-
taczone nierozciagliwa nicia. Wspoélcezynnik tarcia miedzy klockami a powierzchnia wynosza odpowiednio
w1 1 pa. Wyznacz jaka minimalna silta, skierowana rownolegle do powierzchni, trzeba dziala¢ na pierwszy
klocek aby ten sie poruszyl.

3) Prostopadloscienny klocek o masie m znajduje sie na réwni pochylej nachylonej pod katem ~ do
powierzchni. Wspolczynnik tarcia miedzy klockiem a réwnig wynosi u. Okredl z jaka minimalng sila,
oraz pod jakim katem («) do réwni powinna by¢ ona skierowana, aby klocek sie zaczal poruszaé.

4) Klocek o masie my spoczywa na klocku o masie ms, ktéry z kolei spoczywa na powierzchni. Klocki
sa potaczone niewazka, nie rozciagliwa ling przewleczona przez bloczek zamocowany do pobliskiej Sciany
(Rys. 3.). Wspbélezynnik tarcia miedzy klockami wynosi p1 a miedzy klockiem a powierzchnia ps. Okresl
jaka minimalna sitg, skierowana rownolegle do powierzchni trzeba dziataé na:

(a) gbrny klocek,
(b) dolny klocek,

aby uktad zaczat sie poruszac.

5) Pilka utknela w sklepieniu symetrycznego dachu o kacie rozwarcia a (Rys. 4.). Okresl dla jakiego
minimalnego wspotczynnika tarcia p taka sytuacja jest mozliwa.

6*) Na réwni pochylej o kacie nachylenia § znajduje sie prostopadloécian o masie m;, a na nim pro-
stopadloscian o masie my (Rys. 5.). Oba prostopadlosciany w chwili poczatkowej sa nieruchome. Jakie
warunki musza spelnia¢ wspoétezynniki tarcia: f; — pierwszego prostopadloscianu o rownie i fo — prosto-
padlosécianéw o siebie, aby:

(a) prostopadlosciany pozostawaly caly czas nieruchome,

(b) pierwszy prostopadloscian byl nieruchomy a drugi sie po nim zsuwal,

(c) oba prostopadlosciany zsuwaly sie po réwni, ale bez wzajemnego poslizgu,

(d) oba prostopadlosciany zsuwaly sie z dodatkowym poslizgiem.

Odpowiednie zakresy zmiennosci wspétczynnikéw tarcia zaznacz jako obszary na plaszczyznie odkladajac
na osiach fi i fa.
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